Numer zadania: 37
Nazwa zadania: Integracyjna przestrzeń zabaw dla dzieci przy ul. Śniadeckich 35
Edycja Grudziądzki Budżet Obywatelski 2024
Typ Elektroniczne
Opis zadania Zadanie polega na stworzeniu miejsca integracji dzieci i dorosły z osiedla Strzemięcin, podczas zabawy na świeżym powietrzu, przy użyciu przystosowanych w tym celu elementów zabawowych. Urządzenia zabawowe wraz z ich wyceną, mające stanowić wyposażenie placu zabaw, przedstawiono w zał. nr 1. Efektem wykonania aranżacji tego ternu będzie pełny i równy dostęp do elementów zabawowych w tej części osiedla, co umożliwi zwiększenie aktywności dzieci, w różnym wieku, na świeżym powietrzu.
Korzystanie z tego miejsca pozwoli na prawidłowy rozwój psychofizyczny dzieci jak również na integrację wśród dorosłych, co połączy kilka pokoleń społeczeństwa. Wyposażenie terenu w nowoczesne urządzenia wpłynie również na estetykę miejsca rekreacji.
Lokalizacja Planowany teren znajduje się pomiędzy budynkami Śniadeckich 35 i Śniadeckich 33 na działce nr 41, obręb 0106
Uzasadnienie realizacji zadania Na terenie objętym zadaniem istnieje plac zabaw, na którym z uwagi na zły stan techniczny kilka urządzeń zostało zlikwidowanych, a pozostałe są mocno wyeksploatowane. W to miejsce proponuje się wbudowanie nowych, profesjonalnych urządzeń zabawowych. Zwiększy to atrakcyjność i bezpieczeństwo przestrzeni rekreacyjnej. Pozwoli na stworzenie miejsca uczącego zdrowego trybu życia oraz do wspólnych zabaw, szczególnie dla mieszkających na terenie osiedla Strzemięcin rodzin z dziećmi jak również dla starszej części mieszkańców odpoczywających wśród bawiących się dzieci.
Szacowany koszt zadania/kosztorys 150.000 PLN
Typ zadania: okręgowe – okręg nr 8

