Grudziądz,12.01.2024 r.
KOS-II.152.1.27.2023

Raport
z konsultacji projektu uchwały Rady Miejskiej Grudziądza w sprawie wymagań, jakie powinien spełniać projekt Grudziądzkiego Budżetu Obywatelskiego.
Zgodnie z art. 5a ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym  (Dz. U. 
z 2023 r. poz. 40, 572, 1463, 1688) w wypadkach przewidzianych ustawą oraz w innych sprawach ważnych dla gminy mogą być przeprowadzane na jej terytorium konsultacje 
z mieszkańcami gminy. Sposób prowadzenia konsultacji określa Uchwała nr XLIII/376/21 Rady Miejskiej Grudziądza z dnia 28 kwietnia 2021 r. w sprawie  zasad i trybu przeprowadzania konsultacji  z mieszkańcami Grudziądza (Dz. Urz. Woj. Kuj.-Pom. z 2021 r. poz. 2363). Zgodnie z Zarządzeniem nr 619/23 Prezydenta Grudziądza z dnia  23 listopada 2023 r. przeprowadzono konsultacje projektu uchwały Rady Miejskiej Grudziądza w sprawie wymagań, jakie powinien spełniać projekt Grudziądzkiego Budżetu Obywatelskiego. Celem konsultacji było poznanie opinii, uwag i propozycji mieszkańców Grudziądza dotyczących projektu uchwały. 
Za przeprowadzenie konsultacji odpowiedzialny był Wydział Komunikacji Społecznej Urzędu Miejskiego w Grudziądzu.
W dniu  27 listopada  2023 r. informacja o konsultacjach została zamieszczona:
1) na stronie internetowej https://grudziadz.pl w zakładce konsultacje społeczne;
2) na stronie internetowej https://bip.grudziadz.pl;
3) na platformie do konsultacji społecznych dostępnej na stronie https://grudziadz.konsultacjejst.pl
4) w aplikacji mobilnej „mMieszkaniec”.
Konsultacje odbyły sie w dniach od 5 grudnia 2023 r. do 18 grudnia 2023 r. 
w formie przesyłania opinii, uwag i propozycji do projektu uchwały za pośrednictwem  platformy do konsultacji społecznych dostępnej na stronie https://grudziadz.konsultacjejst.pl lub poczty mailowej na adres obywatelski@um.grudziadz.pl.
Podmiotami uprawnionymi do udziału w konsultacjach byli mieszkańcy gminy – miasto Grudziądz.
Złożone wnioski:
1. Propozycja  zmiany treści ust. 6 w § 9:
Treść aktualna: W przypadku niewykorzystania w całości puli środków przeznaczonych na realizację zadań okręgowych w poszczególnych okręgach, puli środków przeznaczonych na realizację zadań ogólnomiejskich oraz puli środków na zadania ogólnomiejskie miękkie, po zakończeniu procedury zawartej w ust. 4, można do realizacji wprowadzić dodatkowe zadania (biorąc pod uwagę kryterium ilości uzyskanych głosów), których wartość dodana do wartości pozostałych zadań przeznaczonych do realizacji nie powoduje przekroczenia puli środków okręgowych, puli środków ogólnomiejskich czy puli środków na zadania ogólnomiejskie miękkie, określonych w Zarządzeniu Prezydenta Grudziądza, o którym mowa w § 3 ust. 1.
Treść proponowana: W przypadku niewykorzystania w całości puli środków przeznaczonych na realizację zadań okręgowych w poszczególnych okręgach, puli środków przeznaczonych na realizację zadań ogólnomiejskich oraz puli środków na zadania ogólnomiejskie miękkie, po zakończeniu procedury zawartej w ust. 4, wprowadza się do realizacji dodatkowe zadania (biorąc pod uwagę kryterium ilości uzyskanych głosów), których wartość dodana do wartości pozostałych zadań przeznaczonych do realizacji nie powoduje przekroczenia puli środków okręgowych, puli środków ogólnomiejskich czy puli środków na zadania ogólnomiejskie miękkie, określonych w Zarządzeniu Prezydenta Grudziądza, o którym mowa w § 3 ust. 1.
Wniosek przyjęty.
2. Propozycja  wyłączenia w całości lub części  udziału szkół w projekcie GBO. 

Wniosek nieprzyjęty w zakresie oczekiwania wyłączenia w całości udziału szkół, natomiast w zakresie wyłączenia w części udziału szkół wniosek jest bezprzedmiotowy. W celu ograniczenia liczby zadań, realizowanych na terenach placówek oświatowych, w ramach Grudziądzkiego Budżetu Obywatelskiego może być zrealizowany nie więcej niż jeden projekt zlokalizowany na terenie placówki oświatowej w każdym z okręgów (dla zadań okręgowych) i nie więcej niż jeden projekt zlokalizowany na terenie placówki oświatowej dla zadań ogólnomiejskich. Brak przepisów prawnych, które umożliwiałyby wprowadzenie całkowitego zakazu składania wniosków do budżetu obywatelskiego na terenach placówek oświatowych. Wnioski składane są przez mieszkańców, którzy wskazują na potrzebę wykorzystania terenu szkoły do realizacji zadań, które służą zarówno dzieciom do niej uczęszczającym jak i pozostałym mieszkańcom.

3. Propozycja wprowadzenia zapisu o treści: „Jeżeli wybrane do realizacji zadanie wymaga przeprowadzenia postępowania przetargowego lub konkursu ofert, to takie postępowanie przetargowe lub konkurs ofert musi być ogłoszony przez Zamawiającego najpóźniej do dnia 30 czerwca roku kalendarzowego, którego dotyczy dane zadanie”.
Wniosek nieprzyjęty. Gminie – Miasto Grudziądz zależy na realizacji zadań wybranych przez mieszkańców w ramach GBO, jednakże wprowadzenie nakazu ogłoszenia przez Zamawiającego postępowania przetargowego w terminie do 30 czerwca może okazać się 
w praktyce niemożliwe do zrealizowania. Przed wszczęciem postępowania dot. realizacji zadania GBO niejednokrotnie należy uzyskać stosowne uzgodnienia np. z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków czy też przygotować odpowiednią dokumentację, której nie wymagamy od mieszkańców na etapie składania propozycji zadań. Dodatkowo zadania dot. nasadzeń drzew realizowane są jesienią.
4. Propozycja by  dopisać w § 4. punktu o treści: „Propozycji do budżetu obywatelskiego nie mogą zgłaszać radni Rady Miejskiej w Grudziądzu”.  ŻADEN projekt nie powinien być promowany czy podpisany przez radnego/radną. Od tego mają budżet miasta, 
o którym decydują. GBO należy zostawić mieszkańcom zamiast robić z tego maszynkę do promocji radnych. Ze zgłaszania projektów powinny być wykluczone osoby pełniące funkcje radnych i ich najbliższe rodziny oraz pełniące wyższe stanowiska w urzędzie miejskim.
Wniosek nieprzyjęty. Zgodnie z art. 5a ust. 4 zd. 1 Ustawa z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 40 z późn. zm.): „W ramach budżetu obywatelskiego mieszkańcy w bezpośrednim głosowaniu decydują corocznie o części wydatków budżetu gminy”. Wykluczenie jakiegokolwiek mieszkańca z procedury podejmowania decyzji o części wydatków budżetu gminy (również w zakresie przedkładania propozycji odnośnie zadań, na jakie te wydatki miałyby być czynione) byłoby sprzeczne z prawem, i stanowiłoby wypaczenie idei samorządności. Radni Rady Miejskiej Grudziądza są bowiem mieszkańcami naszego miasta, tworzącymi z mocy prawa wspólnotę samorządową .
Urząd Miejski w Grudziądzu nie jest kompetentny do badania i oceniania zamiarów wnioskodawców projektów zgłaszanych w ramach budżetu obywatelskiego. Ponadto Urząd Miejski w Grudziądzu nie ingeruje również w działania podejmowane przez wnioskodawców niezwiązane bezpośrednio z procedurą głosowania.

5. Propozycja - w przypadku uwag formalnych ze strony komisji weryfikującej wniosek lub propozycji zwiększenia przez komisję prognozowanej kwoty dotyczącej złożonego zadania, Wnioskodawca (oprócz informacji w systemie do obsługi GBO), MUSI być poinformowany także telefonicznie. 
Wniosek nieprzyjęty. Informacja, o tym, że w systemie czeka  na wnioskodawcę wiadomość będzie przesyłana na adres mailowy Wnioskodawcy podany podczas rejestracji w systemie do obsługi GBO. Z praktyki wynika, że Wnioskodawcy często nie odbierają połączenia, tym samym wprowadzenie obowiązku informowania telefonicznego jest niemożliwe do osiągnięcia. Gminie – miasto Grudziądz zależy na efektywnym kontakcie z mieszkańcami, dlatego będą podejmowane próby kontaktu telefonicznego.
Koszt realizacji zadania ostatecznie szacowany jest przez Komisję ds. oceny merytorycznej. Komisję tworzą urzędnicy zapewniający merytoryczną ocenę projektów. Projekty podlegają ocenie m.in. co do  spełniania kryteriów celowości i gospodarności, w szczególności kryterium zastosowania optymalnych środków do osiągnięcia założonych w nim celów, kryterium wykorzystania środków w sposób oszczędny i wydajny oraz kryterium proporcjonalności nakładów potrzebnych do jego realizacji do planowanych efektów. 
Jeśli po ocenie merytorycznej projekt mieści się w maksymalnej kwocie określonej dla zadań okręgowych, ogólnomiejskich czy ogólnomiejskich miękkich, trafia on na listę projektów poddanych pod głosowanie z kwotą zaproponowaną przez Komisję ds. oceny merytorycznej.
 Informacje dot. ostatecznego kosztu zadań są publikowane podczas prezentacji oceny wyników zadań.
6. Propozycja - po zakończeniu wykonania zadania, w terminie 30 dni Wnioskodawca MUSI zostać poinformowany o kosztach wykonania zadania (podwykonawczo).
Nie dotyczy. Po zakończeniu realizacji  zadań w ramach GBO, na stronie https://grudziadz.pl w zakładce GBO publikowana jest informacja zawierająca koszty wszystkich zrealizowanych zadań w danej edycji.
7. Propozycja - niewykorzystane w bieżącej edycji GBO środki finansowe MUSZĄ (a nie jak zaproponowano 'mogą'):
- albo być przekazane na wykonanie zadań, które zajęły drugie miejsca w poszczególnych okręgach ale ze względu na przekroczenie limitu kwoty przewidzianej dla danego okręgu nie mogły być zrealizowane (Sporo zadań uzyskuje bardzo duże poparcie, jednak z uwagi na małe limity dla poszczególnych okręgów powoduje iż pomimo poparcia zadania te nie mogą być zrealizowane);
- albo zwiększyć pulę wszystkich dostępnych środków w ramach kolejnej najbliższej edycji GBO. W tej kolejnej edycji mieszkańców należy poinformować jaka pula kwotowa pochodzi z bieżącej edycji GBO a jaka pula pochodzi z przeniesienia niewykorzystanych w poprzedniej edycji GBO środków.
Wniosek nieprzyjęty. Zadania realizowane w ramach Grudziądzkiego Budżetu Obywatelskiego są zadaniami jednorocznymi co oznacza, że środki przeznaczone na daną edycję w budżecie, nie są  przesuwane na rok następny. 
W przypadku niewykorzystania w całości puli środków przeznaczonych na realizację zadań okręgowych w poszczególnych okręgach, puli środków przeznaczonych na realizację zadań ogólnomiejskich oraz puli środków na zadania ogólnomiejskie miękkie, po zakończeniu procedury wyłaniania zadań, wprowadza się do realizacji dodatkowe zadania (biorąc pod uwagę kryterium ilości uzyskanych głosów), których wartość dodana do wartości pozostałych zadań przeznaczonych do realizacji nie powoduje przekroczenia puli środków okręgowych, puli środków ogólnomiejskich czy puli środków na zadania ogólnomiejskie miękkie, określonych w Zarządzeniu Prezydenta Grudziądza. 
Środki, które pozostają, w poszczególnych okręgach, w puli środków przeznaczonych na realizację zadań ogólnomiejskich oraz w puli środków na zadania ogólnomiejskie miękkie, po wyłonieniu zadań w danej edycji stanowią rezerwę w budżecie na ewentualne braki wynikające z przeprowadzonych postępowań o udzielenie zamówienia na realizację w/w projektów.
8. Propozycja by  zwiększyć pulę dostępnych w ramach GBO środków, w taki sposób, aby osiągnąć możliwość realizacji przynajmniej dwóch zadań, 
w maksymalnej kwocie przewidzianej dla zadania na dany okręg. W każdym z okręgów MUSI BYĆ możliwe zrealizowane dwóch zadań o maksymalnej wartości i to pod tym kątem należy dostosować wielkość całego budżetu GBO. Musi to być zapewne wyższa wartość budżetu GBO niż ta określona jako 0,5% wartości budżetu miasta tj. np. 0,7%. Realizacja jednego tylko zadania za kwotę 170tyś 
w okręgu nie spełnia w nawet najmniejszym stopniu oczekiwań obywateli. Propozycja zwiększenia puli GBO do 0,8% wydatków
 Wniosek nieprzyjęty z uwagi na negatywną opinię Skarbnika Miasta.
9. Propozycja utworzenia Zielonego Budżetu Obywatelskiego. Wyznaczenie szczególnej puli środków wyłącznie na projekty zielone - dot. zieleni miejskiej oraz edukacji ekologicznej.  
Wniosek nieprzyjęty. Gminie – Miasto Grudziądz zależy na realizacji projektów zielonych 
w ramach oddzielnie wydzielonej puli na ten cel. Ministerstwo Klimatu i Środowiska przygotowuje projekt Ustawy o zmianie ustawy – Prawo Ochrony Środowiska oraz niektórych innych ustaw. Zgodnie z tym projektem planowane jest wprowadzenie obowiązku wyodrębnienia przez gminy w ramach środków wydatkowanych na realizację budżetu obywatelskiego puli środków dedykowanej realizacji projektów związanych z ochroną miejskiego środowiska przyrodniczego, których realizacja ma prowadzić do zwiększania powierzchni biologicznie czynnej oraz retencji wód opadowych i roztopowych. Wejście w życie w/w  ustawy upoważni Radnych Rady Miejskiej Grudziądza do utworzenia oddzielnej puli na projekty zielone.  Projekty dot. terenów zielonych są realizowane w ramach puli zadań okręgowych oraz puli zadań ogólnomiejskich. 
10. Propozycja uściślenia  w regulaminie GBO rzeczy, na jakie można składać projekty na pułapie ogólnomiejskim - case projektu dot. finansowania in vitro 
i rozbieżne interpretacje zapisów, ze szkodą dla składającego.
Wniosek nieprzyjęty. W ramach Grudziądzkiego Budżetu Obywatelskiego mogą być realizowane zadania własne gminy w rozumieniu ustawy o samorządzie gminnym oraz zadania własne powiatu w rozumieniu ustawy o samorządzie powiatowym. Zadanie ogólnomiejskie oznacza zadanie mające charakter dostawy, usługi lub robót budowlanych realizowanych w obrębie więcej, niż jednego okręgu lub mające znaczenie dla mieszkańców więcej niż jednego okręgu.  Każdy złożony projekt jest analizowany pod względem spełnienia wymogów formalnych, zgodności z prawem, wykonalności technicznej oraz spełniania kryteriów celowości i gospodarności,w szczególności kryterium zastosowania optymalnych środków do osiągnięcia założonych w nim celów, kryterium wykorzystania środków w sposób oszczędny i wydajny oraz kryterium proporcjonalności nakładów potrzebnych do jego realizacji do planowanych efektów. Dodatkowe uściślenie tematyki zadań, jakie mogłyby być składane przez mieszkańców zawęziłoby obszar działania w ramach GBO. 
11. Propozycja by w przypadku rozbieżności pomiędzy określonym kosztorysem zadania przez osobę zgłaszającą a wielkością szacowanych kosztów przez komisję ds. oceny winien być kontakt z osobą zgłaszającą zadanie w celu określenia czy chce zwiększenia wartości zadania czy też zmniejszenia przedmiotu zadania by zmieścić się w kosztorysie
Wniosek nieprzyjęty. Jeśli po ocenie merytorycznej projekt mieści się w maksymalnej kwocie określonej dla żądań okręgowych, ogólnomiejskich czy ogólnomiejskich miękkich trafia on na listę projektów poddanych pod głosowanie z kwotą zaproponowaną przez Komisję ds. oceny merytorycznej. Zmniejszenie zakresu zadania, gdy jego koszt mieści się w pulach przeznaczonych na  realizację, w danej kategorii zadań, jest niezasadne. 


12. Propozycja by osoba zgłaszająca winna móc uczestniczyć w pracach komórki merytorycznej realizującej jej zadanie.
Nie dotyczy. Realizacja przegłosowanych w ramach budżetu obywatelskiego projektów  jest zadaniem Gminy. W przypadku wątpliwości, komórki/jednostki realizujące zadanie kontaktują się z autorami projektów w celu doprecyzowania zapisów projektu i ich uszczegółowienia.
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