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Grudziądz, 25.01.2022 r.

KOS.042.6.2020

Raport

z przeprowadzenia konsultacji projektu dokumentu pn. „Lokalny Program Rozwoju Gospodarczego miasta Grudziądza”

Zgodnie z art. 5a ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym  (Dz. U. z 2021 r. poz. 1372, 1834) w wypadkach przewidzianych ustawą oraz w innych sprawach ważnych dla gminy mogą być przeprowadzane na jej terytorium konsultacje z mieszkańcami gminy. Ponadto zgodnie z art. 19a ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz. U. z 2021 r. poz. 1057) projekty programów rozwoju podlegają konsultacjom z jednostkami samorządu terytorialnego oraz partnerami społecznymi 
i gospodarczymi. Natomiast sposób przeprowadzenia konsultacji aktów planistycznych 
w zakresie polityki rozwoju jest uregulowany w art. 6 ust. 4-6 ww. ustawy. Sposób prowadzenia konsultacji określa ponadto Uchwała nr XLIII/376/21 Rady Miejskiej Grudziądza z dnia 28 kwietnia 2021 r. w sprawie  zasad i trybu przeprowadzania konsultacji  z mieszkańcami Grudziądza (Dz. Urz. Woj. Kuj.-Pom. z 2021 r. poz. 2363). 

Konsultacje projektu dokumentu pn. „Lokalny Program Rozwoju Gospodarczego miasta Grudziądza” odbyły się zgodnie z Zarządzeniem nr 616/21 Prezydenta Grudziądza 
z dnia 24 listopada 2021 r. Celem przeprowadzenia konsultacji było uzyskanie opinii mieszkańców Grudziądza na temat projektu dokumentu. 
Za przeprowadzenie konsultacji odpowiedzialny był Wydział Komunikacji Społecznej Urzędu Miejskiego w Grudziądzu.
W dniu 25 listopada  2021 r. informacja o konsultacjach została zamieszczona:
1) na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Grudziądzu www.grudziadz.pl w zakładce Dla mieszkańców/Konsultacje społeczne;
2) w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Grudziądzu www.bip.grudziadz.pl w zakładce Informacje/Konsultacje społeczne z mieszkańcami;
3) na platformie konsultacji społecznych dostępnej na stronie internetowej www.grudziadz.konsultacjejst.pl;
4) w aplikacji mobilnej „Transparentne JST”.

Konsultacje odbywały się w dniach od 25 listopada 2021 r. do 30 grudnia 2021 r. 
W dniu 7 grudnia 2021 r. odbyło się spotkanie konsultacyjne, o godz. 17.00 na Marinie Grudziądz, przy ul. Portowej 8. Spotkanie miało służyć przekazaniu informacji o projekcie „Lokalnego Programu Rozwoju Gospodarczego miasta Grudziądza” oraz poznaniu opinii mieszkańców. W spotkaniu wzięło udział w sumie 11 osób.
Ponadto konsultacje były prowadzone w następujących formach: 
· zbierania (przyjmowania) opinii w formie elektronicznej pod adresem e-mail: konsultacje@um.grudziadz.pl zgodnie z formularzem stanowiącym załącznik nr 2 do Zarządzenia nr 616/21 Prezydenta Grudziądza z dnia 24 listopada 2021 r. w sprawie przeprowadzenia konsultacji projektu dokumentu pn. „Lokalny Program Rozwoju Gospodarczego miasta Grudziądza”; 
· zbierania opinii poprzez platformę konsultacji społecznych dostępną na stronie internetowej www.grudziadz.konsultacjejst.pl.
Podmiotami uprawnionymi do udziału w konsultacjach byli mieszkańcy gminy- miasto Grudziądz.

W wyznaczonym terminie do Urzędu Miejskiego w Grudziądzu nie wpłynęły żadne opinie dotyczące konsultowanego projektu dokumentu. 

W związku z faktem, że projekt „Lokalnego Programu Rozwoju Gospodarczego miasta Grudziądza” został opracowany w ramach projektu „Usytuowanie na poziomie samorządów lokalnych instrumentów wsparcia dla MŚP, działających w oparciu o model wielopoziomowego zarządzania regionem” (REGIOGMINA), w projekcie dokumentu dokonano jeszcze kilku drobnych uzupełnień, związanych z wymogami zespołu projektowego ze Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie (m. in. dotyczącymi informacji o wskaźnikach, finansowania projektów oraz monitorowania programu).
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